

# EL CORREO

MADRID

Viernes 10 de Octubre de 1884.

Núm. 1667.

Las suscripciones son por PAGOS ANTICIPADOS. Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; provincias, pagando en la Administración, 5 ptas. trimestre; por medio de comisionado 5'50; extranjero y Antillas, 12 ptas. trimestre; Filipinas, 10, y países fuera de la Unión postal, 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta. Veinticinco, 75 céntimos. Remitidos y comunicados a precios módicos.

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. También admite anuncios extranjeros, la Agencia Evans de París. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

## EDICION DE LA TARDE.

### Carta de Barcelona.

Sr. Director de EL CORREO.

Hoy no le he telegrafiado a Vd. porque no ha ocurrido ningún caso sospechoso. Desde el medio día de ayer a la misma hora de hoy, han ocurrido 23 defunciones de enfermedades comunes. Observará Vd. que el número de fallecidos es escaso, afortunadamente, con relación a los habitantes, lo cual acusa un estado sanitario sumamente satisfactorio, debido, sin duda, a las precauciones higiénicas adoptadas por las autoridades y juntas nombradas al efecto, y por las que cada familia toma particularmente en su casa. Entre esto y que el tiempo ha refrescado bastante, a consecuencia de las tormentas que descargaron ayer y ayer, nadie se preocupa del cólera, ni nadie cree que llegue a tomar incremento, a pesar de los casos del hijo del general Blanco y del niño de la calle de la Cera.

Como me ha propuesto decirle a Vd. la verdad de lo que ocurre en esta capital respecto a la salud pública, he de manifestarle que en las reuniones celebradas anteaño y ayer por las Juntas de Sanidad y auxilio, se acordó consignar que los casos de la calle de Fontenillas y de la Cera, se declararan únicamente sospechosos, pero yo que he visto las papeletas de defunción de ambos firmadas por los respectivos médicos, le puedo asegurar que el primero lo calificaban de «cólera fulminante» y el segundo de «cólera morbo». Ahora Vd. hará de esta noticia el uso que tenga por conveniente, como ha hecho con la que le di en mi primer telegrama respecto al hijo del general Blanco, que la publicó Vd. con algunas reservas.

Dejo esto consignado, en gracia a la promesa de decirle la verdad de lo que ocurre, y no en son de censura a las referidas juntas, que a mi modo de ver hacen perfectamente absteniéndose de declarar que sean de cólera los dos repetidos casos, pues por sí solos no constituyen epidemia, pero que declarándolos oficialmente, traerá tal declaración, inmensos perjuicios a esta industriosa ciudad, quizá injustificadamente, porque cabe en lo posible que los mismos médicos se hayan equivocado.

Mientras no ocurra ningún otro caso, me abstendré de telegrafiarle.—El Corresponsal. 8 de Octubre de 1884.

### Carta de San Ildefonso.

Sr. Director de EL CORREO.

Continúa el tiempo bastante agradable. A las nueve y media de la mañana de hoy ha salido de Palacio en coche S. M. el Rey, con dirección a la capital de la provincia, a fin de visitar la Academia de Artillería, acompañándole sus ayudantes de ordenes. A las doce, poco más o menos, volvió para almorzar, y por la tarde, a las tres, salió otra vez a caballo con objeto de revistar el regimiento 7.º montado de artillería, de guarnición en la ciudad nombrada. Le acompañaron sus ayudantes, el jefe de cuarteles de las Reales Caballerías, cuatro batidores y parte del escuadrón de Escolta Real.

El Rey regresó a las seis, muy satisfecho de su visita de inspección. Esta tarde hubo una alarma en la población con motivo de divulgarse que se había declarado un incendio en la casa del señor conde de Villanueva, administrador patrimonial, acudiendo mucha gente a socorrerlo; pero pronto se vió que el incendio, por fortuna, no tenía importancia, porque el hollín de una de las chimeneas incendiado, fué pronto desalojado.

El señor conde de Sepúlveda hace dos días que se halla en este Sitio, y no en el Escorial. Mañana habrá caería en Riofrio; están invitadas algunas personas de las que pudiera decirse residuo de la colonia veraniega, y varios oficiales del batallón cazadores de Ciudad-Rodrigo y del regimiento de artillería, revistados esta tarde por Su Majestad.

La marcha de la corte será, según todos los indicios, el 14, aunque algunos dicen se demorará hasta el 16 ó 18.

La salud buena.—El Corresponsal. Octubre 9.

### Crónica de Madrid.

El otoño y la high life.—Dónde se cita.—Las representaciones de Mad. Judic.—Los lunes del teatro Español.—El de la Comedia.—Carreras de caballos.—Matrimonios.—Los viudos.—Otra vez Mad. Judic.—M. Albert Millaud.—Su historia.—A propósito de viudas.

Con la llegada del otoño, torna a recobrar Madrid el aspecto animado, alegre y bullicioso del invierno. Casi todos los transeúntes han vuelto a sus liras: aún hay alguna gente en San Sebastián, Zarauz y la Granja; pero la Corte tardará pocos—muy pocos días—en trasladarse a su ordinaria residencia, y entonces abandonarán el Real Sitio las familias que aún lo habitan.

En cuanto a los que respiran las frescas brisas de la mar en las playas guipuzcoanas, esos tardarán más en hallarse entre nosotros.

La colonia de Zarauz es todavía esaz numerosa, y la primera que ha desertado es la bella condesa de Guasqui; quien, sin embargo, no viene a Madrid, sino que se traslada a Aranjuez.

Los marqueses de Narros, los de Aguila Fuentes, los condes del Real, los duques de Granada, la viuda del general Sanz, etc., etc., no ocultan su resolución de permanecer quizás hasta fines de año en su grato retiro.

De los huéspedes de la antigua Donostiarra, la nueva duquesa de Castrojon (éase viuda de Bailón) irá—acaso ya ha ido—a pasar una breve temporada en París, deseosa de gustar otra vez a su regreso las delicias del lazareto de Irún: la duquesa del Infantado sigue en Belén, esto es, en su deliciosa villa de este nombre; la marquesa de Miraflores y sus hijos empiezan sus preparativos de viaje; en fin, los preciosos hoteles de la Concha principian a verse cerrados y desiertos.

Así, dentro de una semana, estará casi completa la high life madrileña.

La apertura del régio coliseo debe ser la señal del general retorno.—Pero ¿cómo abre sus puertas la sala de la plaza de Oriente?—Nadie lo sabe. Las obras que allí se hacen—ó se deshacen, entre estas últimas las ejecutadas en 1883—las obras, decía, no se hallan concluidas; los cantantes acaban lentamente las cuarentenas en Puente de San Bartolomé, y por cien diferentes motivos no es fácil precisar el día de la inauguración, esperada ahora con mayor impaciencia, con mayor curiosidad que nunca.

Masini no ha llegado todavía, y mientras él no está aquí, es imposible que comiencen los espectáculos.

Luis XIV decía: «El Estado soy yo.» El célebre tenor, imitándole, podría exclamar: «El teatro Real soy yo.»

Mientras Mad. Judic permanecen en nuestra capital, no se echará de menos la falta de aquel centro de reunión, porque la actriz francesa atrae todas las noches al teatro de la Zarzuela la crema de la sociedad.

En palcos y butacas se vé la mayor parte de las notabilidades de la herencia, de la elegancia, de la política y de la literatura.

Muchos conocen ya a la multiforme Lili; a la inocente Nitouche, a la picaresca Niniche; otros van a conocerla y a apreciarla ahora.

En el breve espacio de dos años, el activo e infatigable empresario, Schurman nos ha traído tres estraltes de los teatros parisienses: Sarah Bernhardt, Celina Chaurment y Ana Judic.

Pues bien; ésta es la que goza el privilegio de excitar universales simpatías; de producir verdadero entusiasmo, de cautivar al auditorio, lo mismo cuando recita que cuando canta.

Ana Judic posee una cualidad rara:—la de destruir, la de subyugar al espectador.

Elle a du chien, como dicen sus compatriotas.

A pesar de luchar con tan terrible adversario, el primer lunes del teatro Español ha sido brillante, es decir, se ha visto favorecido por un público igualmente numeroso que aristocrático.

Solo se echaba de menos en su palco a la duquesa de Medinaceli:—en los restantes se veía a sus ilustres y bellas abnadas.

El viernes es también noche de moda en el lindo teatro de la calle del Príncipe; porque no habiendo encontrado localidades cuantos las codiciaban, para la primera noche de la semana, las han tomado para la otra que en sus prospectos ofrece dejar libre la empresa del Sr. Rovira.

La excelente compañía acapulillada por Emilio Mário, lleva asimismo gran concurrencia al teatro donde actúa.

El hábil e inteligente director sacará sin duda gran partido de los valiosos elementos de que dispone; y la campaña de 1884 no será menos dichosa que las diez precedentes.

Porque desde el año de 1875, en que se estrenó la elegante sala construida por el entendido arquitecto Villajos, la fortuna no ha abandonado ni siquiera una vez el privilegiado recinto, favorecido siempre por las diversas clases de la sociedad, y donde todas las funciones son de moda.

El mes de Octubre se distingue ordinariamente por la abundancia y por la variedad de los acontecimientos.

Durante él, no solo se abren los teatros y los salones, sino que se verifican las carreras de caballos y se celebran multitud de matrimonios, producto en su mayoría de los viajes veraniegos.

Es posible que las fiestas hípias del 25, 27 y 29 del actual no presenten ahora el interés ni los atractivos de otras veces, porque la cuestión sanitaria impedirá asistir a ellas muchas personas que continúan en el extranjero, esperando la supresión de cuarentenas y lazarets; pero en cuanto a bodas, nunca habrá sido más copiosa la cosecha.

Notase empero un extraño fenómeno en la presente temporada:—los enlaces entre solteros son menos numerosos que entre viudos.

Parece que el de la ex-duquesa de Osuna con el duque de Croy Dülmen ha servido de ejemplo a los más recalcitrantes; y son varios los que se disponen a contraer segundas y aun terceras nupcias.

Otro viudo, el director general de Beneficencia y Sanidad D. Ezequiel Ordoñez, tan apreciado de cuantos le conocen y tan querido de sus amigos, va a traerse el 31 del corriente a una interesante jóve, que desde su arribo a Madrid, un año há, llamó la atención por su belleza, su talento y su distinción.

La señorita doña María de Lecároz debe prometerse en su nuevo estado todo género de venturas y prosperidades, pues su elección no ha podido ser más acertada.

Antes,—del 20 al 25,—se casará la señorita doña Concepción Giron y el Sr. D. Luis Pignatelli, a quienes no suguran menos dicha las altas cualidades que a entrambos adornan.

Se habla además del consorcio de cierta graciosa señor ta habanera con un individuo de egregia familia, herida últimamente por terrible e inesperada desgracia, y del de otros dos jóvenes de gran notoriedad en la corte.

¿Se casará asimismo Mad. Judic, viuda desde há pocos meses, y a la cual, los rumores de batidores atribuyen la resolución de tomar segunda vez esposo?

El que se supone obtendría su mano es Mr. Albert Millaud, hoy objeto esclusivo de las conversaciones por sucesos presentes en la memoria de todos.

Mr. Millaud es uno de los parolistas y autores dramáticos más conocidos en Francia, y posee una fortuna considerable, en parte heredada de su padre—poderoso capitalista israelita—en parte adquirida por él mismo en *Le Figaro*, diario del cual no solo es redactor, sino partícipe de sus inmensas ganancias.

Mr. Millaud ha escrito algunas de las comedias en que más luce y resplandece el peregrino talen-

to de la distinguida actriz, y ha venido acompañándola a España.

Si el matrimonio de la célebre artista y el humorístico escritor se realizase, es posible que aquella abandonara la escena, donde la ha conquistado tantos y tan gloriosos triunfos.

A propósito de viudas, hay en la corte una dama que no ha pasado un día de felicidad conyugal.

Su marido es clavero, jugador, aficionado al vino.

Ayer, al salir de misa, se aproxima a ella una mujer:

—Señora—le dice—una limosnita por Dios a esta viuda desgraciada...

—¡Cómo!—prorrumpe la otra.—Ei Vd. viuda ¿y se llama desgraciada!

ASMODEO.

### Los apóstoles en el tribunal.

Esta tarde se ha visto en el juzgado del Centro la apelación del juicio de faltas contra el apóstol Juan García y sus familiares.

El fiscal, D. Luis Coll del Amo, en un razonado y metódico informe, sostuvo que el hecho de visitar enfermos con el objeto de curarles era un acto propio del ejercicio de la profesión médica, y por tanto constitutivo de la falta comprendida en el número primero del art. 591 del Código, con la circunstancia agravante de emplear astucia; el liber recitado agua que decía el Juan haber magnetizado con la virtud divina de la oración.

Acusó igualmente al Sr. Coll a los tres apóstoles, de autores de escándalo por la perturbación que su bufa misión apostólica producía en las personas religiosas, pero ilustradas, que lamentan y ven con disgusto y protesta, ver la religión al servicio de estas supercherías, cuya falta se halla comprendida en el núm. 4.º del art. 588 del mismo Código.

El abogado representante del colegio apostólico sostuvo, con vehemencia y convicción, que curaba el Juan García por su influencia magnética sobre el agua al ponerse con ella en contacto, y que esta es la ciencia del porvenir, como lo indican los estudios más recientes de Francia, de Inglaterra y de Alemania. (Pudo añadir, y de la China).

Pero dejando este terreno inseguro se acogió al letrado a la sentencia del Tribunal Supremo, que anoche citamos, de 26 de Setiembre del 79, que declara licitas dichas cosas.

Y se declaró visto el juicio, apretando efusivamente la mano de las señoras espontólicas de reverendas señoras de largas tocas que asistieron al acto, y a cuyo lado se hallaban también un individuo sin nariz y una mujer sin ojo, que allí acudieron por ver si recobraban lo que habían perdido, por mágica virtud de algún ensalmo.

El Juan García fué condenado por el juzgado municipal a 15 pesetas de multa en primera instancia, y abasuellos sus ayudantes.

El fiscal pide se condene a 25 pesetas a los tres por un concepto, y a la pena correspondiente por el escándalo.

### Espectáculos.

La segunda representación de *El milagro de la Virgen* fué anoche una completa ovación para sus autores. La bellísima música de Chapi causó más efecto aun que en el estreno, siendo extraordinariamente aplaudida. La obra ha sido puesta en escena con gran lujo en trajes y decoraciones y muy bien ensayada por el Sr. Soler. El teatro se hallaba concurridísimo.

La comedia en tres actos *El desheredado*, en ensayo en el teatro Español, tiene el siguiente reparto: Ricardo, Vico; Fernando, Catalina; D. Angel, Fernández; Pablo, Clorera; Claudio, Balaguer; y las señoras Taban, Elena; Perez (doña Virginia), Luisa, y la señora Zapatero, Rita.

En la comedia *El amigo Fritz*, que está en ensayo en el teatro de la Comedia, toman parte las señoras Montez, Tenorio, Guerra y los Sres. Mario, Cepillo, Russell, Aguirre, Rubio y otros.

Esta noche se presentará el primer acto de Miguel Cepillo con la comedia *Un inglés y un vizcaino*, en cuya obra tanto se distingue.

La señora Rodríguez (doña Matilde) se presentará dentro de pocos días en la comedia de D. Eusebio Basco, *Los dulces de la boda*.

Del 20 al 25 del corriente se inaugurará la temporada en el teatro Real.

Los artistas contratados se hallarán todos fijamente en Madrid para la época marcada en sus contratos.

Está en ensayo en el teatro Lira una obra titulada *Ni más ni menos*.

El próximo domingo abrirá sus puertas el teatro de Madrid. Se pondrá en escena *El Tesoro de Madrid* y el drama histórico *Juan de Padilla*, en que tomarán parte la primera actriz señora Mayorga, y el primer actor y director Sr. Sanchez Palma.

Para mayor comodidad del público, la empresa del teatro de Novedades, ha establecido un despacho sucursal en la calle de Sevilla, kiosco de flores de La Gardonia, donde se exponen sin aumento de precio palcos y butacas, desde las doce hasta las seis de la tarde.

Las obras *Salirse de su casera* y *Con familia* están llevando diariamente a dicho teatro una concurrencia extraordinaria.

Ha llegado a esta corte el maestro director del teatro de la Zarzuela, D. Guillermo Cerceda, el cual ha empezado los ensayos para la inauguración de la temporada, que tendrá lugar del 16 al 18 del corriente.

La empresa avisa a los abonados de la temporada anterior y a los nuevos, que se sirvan pasar a la contaduría a recoger sus respectivos recibos hasta el día 15 del corriente.

Es seguro que Mad. Judic no irá a Lisboa para no sufrir las molestias de una nueva cuarentena. Esto permitirá a la hermosa artista dar en Madrid cuatro representaciones más de los anunciadas.

En una de ellas se celebrará su beneficio y representará en castellano un apócrifo cómico-lírico que está escribiendo con este objeto un aplaudido autor, y en el cual tomará parte, según nuestras noticias, el Sr. Ardorius.

### AL MENUDEO.

#### Huracán en Italia.

Roma 9.—Según los despachos oficiales, a consecuencia del huracán que se desencadenó en Catania, resultaron 27 muertos y 350 heridos.

Las pérdidas materiales se calculan en cinco millones de pesetas.—Fabra.

Reina un tiempo más semejante al invierno que al otoño en Barcelona, según vemos en los periódicos de aquella capital. La temperatura es fresca desde hace dos días, y la lluvia se repite en todos con aumento de intensidad. El martes á las seis de la tarde descargó una tempestad completa, con truenos, relámpagos y agua en tal abundancia, que empezó á inundar alguna de las calles de los arrabales.

Resoluciones oficiales.

Hoy publica la Gaceta las siguientes: De Gracia y Justicia.—Reales órdenes resolviendo el lugar que corresponde ocupar en el escalafón de los de su clase, los magistrados de Audiencia, de lo criminal D. Francisco Dechent, D. José Manuel de Villena, D. Leon Lainez y D. Primitivo González de Alba, el fiscal de la de Figueras D. Joaquín Ruiz de la Herrán y el teniente fiscal de la de Cartagena D. Manuel Grajales y Gomez.

De Guerra.—Real orden disponiendo se abra un nuevo concurso para elegir la obra de álgebra elemental que debe servir de texto en la Academia general militar.

De Gobernación.—Reales órdenes aprobando la suspensión impuesta por los gobernadores de Alhacete y Toledo á los ayuntamientos de Alcalá del Juoz y Navahermosa.

Dirección general de Fincas.—Autorizando al cabildo de la Santa Iglesia Metropolitana de Zaragoza para rifar con carácter de utilidad pública, y con aplicación de sus productos á la reparación del templo de Nuestra Señora del Pilar de dicha ciudad, varias alhajas de oro y diamantes que le han sido donadas gratuitamente por dicho fin; quedando obligado el cabildo á satisfacer á la Hacienda los impuestos correspondientes, y á someter los procedimientos de la rifa á lo que determinan las disposiciones que rijen en la materia.

Vacantes.—Las plazas de oficiales primero, segundo y tercero, y la de escribiente de la secretaría del ayuntamiento de Campo de Criptana, dotadas la primera con el sueldo anual de 999 pesetas, la segunda y tercera con el de 875 pesetas cada una, y la última con el de 750; las solicitudes pueden presentarse en término de quince días.

La guerra con China.

Hanoi 9.—El general Negrier atacó ayer á un cuerpo de 6.000 hombres de tropas regulares chinas que se habían atrincherado en la aldea de Kep.

El combate duró desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde.

Cortada la línea de retirada al enemigo, huyó hacia el pueblo de Drogan, donde nuevamente atacado, después de una viva resistencia, perecieron 600 chinos, huyendo y abandonando todo el material de guerra, caballos y mulas. Las pérdidas de los franceses consistieron en 21 muertos y 58 heridos.

El general Negrier salió ligeramente herido.

El general Briere partió para el teatro de operaciones. París 9.—Un despacho oficial de Hanoi (Tonkin) confirma que el día 6 del corriente fueron derrotados los chinos en Lochnan, perdiendo mil hombres.

Una columna mandada por el general Negrier ha operado un movimiento envolvente para cortar la retirada al enemigo.

París 10.—Los despachos oficiales consideran como una verdadera victoria para los franceses la batalla librada por estos el día 8 en la aldea de Kep (Tonkin).

La herida del general Negrier, que mandaba aquellas tropas, no ofrece la menor gravedad.—Fabra.

Un abonado del Globo, escribe ayer á este colega, desde las Baleares, diciéndole que allí se fumiga, molesta y tritura á todo el que llega aunque sea con certificado de salud, añadiendo que á los pasajeros que llegaron el 28 del mes pasado, se les sugirió sanos y todos, á siete días de cuarentena, después de recoger los papeles del vapor con una tenaza.

La verdad, señor director, dice el comunicante bastante amosado, que el saine es divertidísimo, si no lastimara tantos intereses y nos pusiera en evidencia ante el mundo civilizado.

Lima 8.—El Congreso de la república de Bolivia ha ratificado el tratado de paz y amistad con Chile.

En una de las calles de Algemesi (Valencia), fué encontrado el domingo por la mañana el cadáver de un hombre llamado Butier, cuyo sugeto habitaba con su mujer y seis hijos en una barraca de Gradamar. El infeliz estaba degollado y con varias puñaladas en todo el cuerpo.

Señora si han sido habidos los autores de este crimen.

Africa Meridional.

Londres 9.—En el Consejo de ministros que se celebró ayer, se trató de la cuestión relativa al Africa meridional.

El gobierno no tomó ningún acuerdo definitivo, pero decidió oponerse energicamente á las invasiones de los boers en territorio inglés.—Fabra.

Ayer tarde ha habido un incendio de poca duración en la calle de Santa Bárbara, núm. 12, tienda de ultramarinos, que prontamente fué dominado por los mangneros de la Villa, habiendo ocurrido pérdidas de consideración.

El tren núm. 1 de viajeros de la línea de Badajoz recorrió ayer mañana al entrar en la estación de Almendralejo, sin que hayan ocurrido desgracias personales.

Asilo del Sagrado Corazon.

La inauguración privada del Asilo efectuóse hace días al trasladar los talleres y dependencias establecidas en la calle de Atocha, pero la inauguración pública se ha verificado ayer tarde, previa la bendición del edificio por el señor obispo de Trajanópolis.

Se improvisó una linda capilla, en la que se ha celebrado la ceremonia, pronunciando después su ilustrísima una elocuente plática ponderando las excelencias de la caridad y rogando á los fieles ayuden con sus limosnas los caritativos propósitos de la Junta de Damas que ha establecido el Asilo.

Todos los departamentos de éste están bien acondicionados, mereciendo citarse los talleres de zapatería, litografía, encuadernación é imprenta, teniendo ésta cuatro excelentes máquinas y un motor de gas fuerza de cuatro caballos.

Muchas y bellas damas asistieron á la inauguración, haciendo elogios merecidos del estado de los 70 huérfanos asilados y de los desvelos de la junta; entre ellas recordamos á la marquesa de la Torrejilla, condesa de Torrejón de Luna, de Peñaranda de Bracamonte, de Xiquena, de Sapeiruna; baronesa de Córtes; señoras de Ojeda, de Cruz, de Suarez, de Albuera, de Vinuesa, de Arzozola; señoras de Morales, condesa de Valdeza, señora vinda de Marin, señoras de Araujo, de Piñana, de Cubas, de Trépa y de Garrido.

Temores de crisis en Francia.—Obras de defensa sobre la frontera de España.

París 9.—No es exacto el rumor de que el general Camponon, ministro de la Guerra, vaya á abandonar dicho puesto á consecuencia de las dificultades surgidas en el seno de la comisión de presupuestos, con motivo de las

economías pedidas por varios diputados, en los gastos militares.

El ministro sostiene resueltamente la cifra pedida, después de haber hecho cuantas reducciones considerase compatibles con los servicios públicos, particularmente en las presentes circunstancias, y solo en el caso de que la Cámara exigiese nuevas reducciones, abandonaría la cartera.

En análogas circunstancias se encuentra el almirante Peyron, ministro de Marina, quien se ha opuesto á algunas reformas solicitadas por varios individuos de la comisión, que tendían á cargar los gastos del material flotante.

Ha llamado la atención el hecho de que el ministro de la Guerra ha propuesto de la comisión de ingenieros militares, se proponga pedir el anticipo del crédito destinado á aumentar las defensas de Francia por el lado de la frontera de España.—Fabra.

Han sido nombrados:

Interventor de Hacienda de Avila D. Nazario Dominguez, administrador de Propiedades de Castellón; para esta plaza D. Felipe Roselló.

—Administrador de Propiedades de Almería don Evaristo Gonzalez.

—Oficial interventor de la depositaria de Plasencia D. Antonio Ramos Salvador.

El próximo miércoles, 15, se verificará definitivamente la apertura de la Real Academia de Jurisprudencia.

Academia Española.

Anoche, como de costumbre, celebró junta ordinaria la docta corporación, bajo la presidencia del Sr. Fernandez Guerra (D. Aureliano). La Academia hizo constar en el acta el profundo sentimiento que le mueve por la muerte del insigne profesor de Literatura de la Universidad de Barcelona, Sr. Milá y Fontanals, la había cansado, quedando encargado el Sr. Menendez Pelayo de escribir la necrología de tan docto varón.

Se dió lectura de un oficio del Sr. Garcia Gutierrez (hijo) contestando con sentidas frases al pésame que por la muerte de su ilustre padre, y á nombre de la Academia, le transmitió el secretario señor Tamayo.

Fué designado el Sr. Cañete para presidir el día 26 la inauguración de la Biblioteca y museo Balaguer de Villanueva y Galtrú, correspondiendo á la invitación hecha en este sentido por el ayuntamiento de esta ciudad.

El Sr. Cañete presentó un ejemplar de sus *Estudios críticos* que recientemente ha publicado y dedicado á la Academia.

Se discutieron cédulas para el apéndice del Diccionario, sobre frases vulgares, redactadas por la Academia Mejicana.

Hubo luego animada discusión sobre el verbo *denunciar*, aplicado á edificios, minas, tratados diplomáticos, etc., entre los Sres. Saavedra, Alarcon, Rubi y Madrazo, dándose á las diez por terminada la junta.

El día 3 de Noviembre, y bajo la presidencia del subsecretario Sr. Topete (D. Ramon), celebrará su primera sesion en el ministerio del ramo, la Junta de la Marina mercante, recientemente creada.

Ha quedado terminada por la dirección general el arreglo de los empleados en las ambulancias de Correos para las líneas de Leon á Gijou, Palencia á la Coruña, Oviedo á Trubia, Zaragoza á Bilbao y Miranda á Bilbao.

El descuento en Londres.

Londres 9.—El Banco de Inglaterra ha fijado su descuento al 3 por 100.—Fabra.

Al ministerio de Hacienda han sido remitidas por la presidencia del Tribunal de Cuentas dos propuestas de ascensos en las escalas de aquel alto cuerpo, con motivo de dos plazas vacantes de contadores de primera y segunda clase.

Segun telegrama de Sevilla, recibido anoche, ayer se declaró un violento incendio en los almacenes que en aquella ciudad posee D. Mateo Sanchez, ocasionando pérdidas de consideración, pero sin ocurrir desgracias personales.

Se encuentra restablecido de su enfermedad el Sr. D. José Abascal, lo que celebramos sinceramente.

D. Eduardo Gomez Mazparrota, juez de Elche, ha sido promovido á teniente fiscal de la Audiencia de lo criminal de Tortosa, en el turno tercero del art. 43 de la ley adicional á la de organización del poder judicial, por ser el más antiguo de los que han solicitado dicha plaza.

Por haber sido denegada igual pretension hecha por los marinos de otras naciones, el gobierno inglés no ha aceptado la proposición hecha por varios oficiales de nuestra armada para acompañar la expedición militar por el Nilo.

En virtud de una visita de inspección girada al Registro de la propiedad de Málaga, ha sido supepadido el registrador y nombrado para sustituirle al aspirante Sr. Val de Casas.

En la subasta celebrada en el ministerio de Gracia y Justicia para la construcción de un edificio destinado á archivo de escrituras y protocolos en uno de los solares que ha cedido el Estado para este objeto en las inmediaciones del Museo de Pinturas, fué aceptada la proposición en 300 000 y pico de pesetas para hacer dicho edificio presentada por la misma empresa que construye el del Banco de España.

A las siete y media llegó anoche el tren de mercancías número 201 de Tarragona, que debió llegar una hora antes: la causa del retraso fué haberse cometido un robo en dicho tren, en los vagones números 12, 81 y 867, faltando del primero una caja de tejidos, peso de 55 kilos, consignado en Barcelona á un comerciante de esta corte. Los empleados del tren notaron cerca de la estación del Mediodía que estaban rotos los precintos de los vagones; avisada la estación, salió un tren de socorro con el inspector, jefe de estación, comisario y fuerza de los cuerpos de seguridad y vigilancia que practicaron un reconocimiento en la línea, encontrando entre los kilómetros 2 y 3 varias tablas rotas, pertenecientes á la caja robada y otra caja más pequeña de carbon, vacía. En averiguación de los detalles del robo y de quienes hayan sido los ladrones, instruye diligencias el juzgado de Alcalá.

El ministro del Brasil en Lisboa, Sr. Lopez Gama, que muchos años desempeñó igual cargo en Madrid, ha fallecido, cansando su muerte gran sentimiento por las relevantes cualidades que le adornaban.

En el pueblo de Carabanchel se efectuó anteayer el matrimonio del vicecónsul de Portugal en esta corte D. Juan Horteiga, con la señorita doña Purificación Herrero, siendo padrinos los señores barones de Horteiga, padres del contrayente.

Vuelven á decir los periódicos que decididamente el Sr. Salmeron vendrá á encargarse de su cátedra desde principios del año venidero.

En el distrito del Congreso se repite el caso de vender los tahoneros el pan con exceso de peso;

ayer le fueron encontrados á un tahonero, en un kilogramo, 45 gramos de más.

Bueno es esto, pero habia que ver si la calidad está en la misma relacion que la cantidad.

Una nueva plaga, que causa daños de considerable, ha aparecido en los huertos de algunos puntos de Cataluña. La constituyen unos gusanos parecidos en tamaño al de seda llamado *bisoltino*, que atacan las plantas dejándolas sin brotes.

Los periódicos de Barcelona dicen que allí se ha recibido un telegrama del ministro de Fomento disponiendo que se abra una carretera para dar ocupación á los obreros que están sin trabajo, y que se promuevan por la diputación otras obras para remediar la crisis industrial de Cataluña.

De Málaga nos dicen que por rencores políticos y política de pandillaje, se ha quitado la habilitación de los maestros, á la persona que la tenia, por elección espontánea y con todos los requisitos legales, verificada en 27 de Julio último.

El acto fué presidido por el alcalde D. Juan de la Bárcena, y revisió todas las formas legales que prescribe la real orden de 30 de Agosto de 1882; pero como el candidato elegido no era del gusto del gobernador, se comisionó al inspector de primera enseñanza y al secretario por delegación de la junta local, para que exigiesen á los maestros y auxiliares de ambos sexos firmasen una protesta basada en que la votación fué nominal, cuando precisamente esto es lo más formal y siempre se ha hecho lo propio.

El fondo de todo esto ha sido que la habilitación que producía algun resultado al que la tenia, que era liberal, se le han quitado á éste para dársela á un recomendado del Sr. Cánovas. Pero el perjudicado no se resigna, como es natural, y se ha alzado ante el ministro de Fomento, del cual esperamos que ha de proceder en justicia.

Dice un periódico, que de la sumaria averiguación practicada por las autoridades españolas y las francesas, resulta que los individuos que el 18 de Setiembre último hicieron fuego alevosamente, amparados por la oscuridad, contra los puestos militares de Lizaeta y Valcarlos, matando de resultas al soldado Luis Benavides, é internándose en Francia en cuanto salieron en su persecución, eran emigrados capitaneados por un antiguo sargento cuyo nombre es conocido.

Ocurricencias de anoche: Un sugeto robó un manto en la calle de Ercilla, núm. 3, cuarto bajo, y poco despues fué detenido en el paseo de Santa Engracia.

—En la calle del Leon, dos mujeres robaron á un caballero una cartera que contenia unos 600 reales en billetes del Banco de España.

En la sesion celebrada ayer por el Consejo de Instrucción pública, se acordó la creación en la escuela nacional de Música y Declamación, de una cátedra de latin y otra de literatura, y se trató de cambio de la cátedra de hebreo por otra de árabe en la Universidad de Zaragoza.

Las personas que deseen tomar parte en la Exposición literario-artística organizada por la Asociación de Escritores y Artistas, y aun no hayan entregado los objetos que tratan de exponer, deberán verificarlo con toda urgencia antes del día 16 que termina el plazo de admision, procediendo al inmediato arreglo de sus instalaciones, á fin de poder ultimar con la oportunidad necesaria los trabajos de ornato y catalogación.

La Exposición se inaugurará en la segunda quincena del mes actual.

La Exposición, ya se sabe que se celebrará en el edificio construido para escuela en la carretera de Aragón, frente al paseo de coches del Retiro, por la testamentaria de D. Lucas Aguirre.

Una de las antiguas Cámaras dinamométricas negó la ratificación del tratado de comercio y navegación con España, pero el gobierno va á presentar ahora el mismo tratado á la nueva Cámara.

Entretanto ha resultado denegar la disposición que habia recargado en un 50 por 100 los derechos de importación de las mercancías españolas, sin reclamar por ello compensación alguna.

Los vinos españoles.

Sábese ya de un modo oficial que el gobierno francés ha ordenado á sus aduanas que consideren como vinos naturales, y que por tanto se afores con arreglo á la tarifa A del tratado franco español, los que tienen una riqueza alcohólica mayor de 15 grados.

Estos vinos han estado aduandando hasta hora en las aduanas de la vecina república como alcohol, y contra esta violación del tratado han venido reclamando hace tiempo los productores del Mediodía de la Península, que han tenido cerrado el mercado francés.

Segun se dijo anoche en el Circulo de la izquierda, el Sr. Montero Rios dará pasado mañana una conferencia política, y además se reunirán en el expresado centro, los hombres notables de este grupo.

Las entrevistas celebradas por los senadores y diputados cubanos con el señor ministro de Ultramar, tienen por objeto obtener de este que, apoyándose en la ley de autorizaciones y para hacer posible la subasta del ferro-carril central de la Isla, modifique el trazado ganando trece kilómetros, que por el actual proyecto habrían de recorrerse por terrenos abruptos é improductivos.

Así lo dice *El Liberal*.

Ayer apareció el primer número del periódico *La Democracia Monárquica*, con una notable carta del Sr. Moret, como primer artículo de fondo.

El periódico será semanal.

Decimos esto tomado de otro periódico, porque nosotros no hemos recibido la visita.

Ampliando una noticia que ayer dió, dice hoy *El Mercantil* de Valencia: «Se muere el Circulo Izquierdista. Ayer tarde se reunió la junta directiva del Circulo; hubo larga y acalorada discusión, que no dió por resultado más que prolongar por algunos dias su angustiosa agonía. Si se acuerda la reunion de los accionistas... jados Circulo No se acordó, y se eleva una consulta al Sr. Villarroya y al Sr. Dupuy para que digan lo que conviene hacer. Tambien se consultará al comité provincial, que en breve se congregará al efecto.

Estos recursos son como los auxilios espirituales para el agonizante.»

El pan militar.

Parece que las muestras del pan elaborado en la administración de subsistencias militares, se remitiéron el martes á las oficinas de la plana mayor de los cuerpos de todas armas que componen la guarnición de Barcelona, y han merecido la aprobación de los jefes y oficiales del ejército, por reunir dicho pan las mejores condiciones. Dentro de breves dias podrán adquirirlo dichos jefes y oficiales, proponiéndose el referido general surtir á fines de mes

de carne de todas clases á la oficialidad de Barcelona y de otras de Cataluña, para lo cual se han terminado los trabajos necesarios en la dirección que se halla á su cargo. La oficialidad recibirá ambos artículos con un 40 por 100 de beneficio, y ciertas porciones de las reses que se maten por cuenta de la Administración Militar, serán distribuidas diaria y gratuitamente á la tropa. El general Salamanca utilizará el aumento de cinco céntimos en el haber del soldado, añadiendo á las dos comidas que hace la tropa, un desayuno de sopa de ajos, café ó ración de aguardiente, lo que se pondrá en práctica á la mayor brevedad.

Así lo dice el *Diario de Barcelona* hoy recibido.

Erupciones del Etna y el Vesubio.—Influencia de la altitud en la respiración.—Raro fenómeno de óptica.—Medida de temperaturas á distancia.

El sábio naturalista italiano Mercalli ha descrito las últimas erupciones del Etna, Vesubio, Stromboli y Fossa di Vulcano. A la descripción acompaña algunas consideraciones generales sobre el hecho de que las erupciones laterales consecutivas del Etna y de muchos otros volcanes se producen casi siempre sobre una misma generatriz del cono de la montaña, ó bien sobre dos generatrices opuestas, como si cada erupción preparase el camino á la siguiente. Insiste tambien el autor en el sincronismo notable que puede observarse en la actividad de estos diversos volcanes, sobre todo el Etna y el Stromboli. Todos presentaron una recrudescencia de actividad en la época del temblor de tierra de Iechis, que Mercalli considera como una tentativa de erupción abortada.

El doctor W. Marret ha presentado á la Sociedad de Física é Historia Natural de Ginebra, una Memoria en que expone algunos de los resultados por él obtenidos en sus trabajos sobre el Righi durante el verano de 1883, relativamente á la influencia que ejerce la altitud en la respiración. Por lo general, es mayor la cantidad absoluta de ácido carbónico que se respira en las alturas que en los llanos, lo que, al parecer, debe atribuirse más bien al descenso de temperatura y aumento de apetito que á influjo directo de la rarefacción del aire.

Ha observado, además, que al elevarse aumenta la relacion del ácido carbónico en el aire espirado; en otros términos: que en las montañas basta respirar menor cantidad de aire que en las llanuras para producir la misma cantidad de ácido carbónico. Quizás se deba á esto la influencia saludable de las montañas en las enfermedades del pecho. Dichos resultados confirman los que Marret obtuvo anteriormente.

En una nueva excursión á los Alpes ha confirmado Forel la influencia de la altitud sobre la aparición de una corona rojiza rodeando al disco solar en un cielo despejado; en efecto, cada vez que bajaba al llano desaparecía el fenómeno; por el contrario, cada vez que llegaba á 1 000 metros de altitud, mostrábase de nuevo la corona. A 1 500 metros era muy visible, á 2 y 3 000 metros su brillo era notable.

Respecto al limbo central, solo es de un blanco argentino cuando el sol está bajo en el horizonte; cuando está cerca del meridiano, por el contrario, es siempre muy brillante y presenta á menudo tintas azuladas. No se trata, pues, de un halo, sino de una corona, cuyas dimensiones dá M. Forel aproximadamente; corona que no depende del estado meteorológico del aire en sus capas inferiores, porque en el tiempo que efectuó Forel sus observaciones hubo en Suiza todos los estados meteorológicos posibles.

La presión atmosférica presentó variaciones muy marcadas; las corrientes de aire procedían alternativamente de los cuatro puntos cardinales; los vientos eran sucesivamente cálidos ó frios; el aire seco ó húmedo.

Forel opina que existe una nube de polvillo, suspendida en las capas superiores de la atmósfera que está sobre el centro de Europa. Segun ciertos observadores, dicha nube se extiende, por lo ménos, desde París á Madrid. Forel encarga á los aeronautas que estudien en sus ascensiones el citado extraño fenómeno de óptica.

El doctor Lenz describe una nueva aplicación del teléfono para medir á distancias, A y B, reunidas por dos alambres, de hierro el uno y de plata el otro, soldados por ambas extremidades; si la soldadura de A se halla á diferente temperatura que la de B, circulará al través de los alambres una corriente termo eléctrica.

Introduciendo en el circuito un interruptor y un teléfono, éste hablará hasta que el observador colocado en B aumente ó disminuya la temperatura, haciéndola igual á la que tiene la soldadura de A, en cuyo caso no habrá corriente. La exactitud de este método depende de la precisión con que pueda determinarse el momento en que cesa de hablar el teléfono, porque subsiste cierta resonancia después de igualarse las temperaturas en los extremos del aparato. En una serie de experiencias en las que A y B distaban un metro, determinó el Dr. Lenz las temperaturas con gran exactitud; los errores oscilaban entre 0,01 y 0,017. Creo que empleando alambres de hierro y de plata de dos milímetros de grueso, podrían efectuarse medidas á cinco kilómetros, cuya distancia sería posible aumentar hasta 25 kilómetros, usando alambres de bismuto y antimonio.—R. Alvarez Sereia.

El cólera en el extranjero.

De la Agencia Fabra: Roma 9.—Segun el *Boletín oficial* sanitario de hoy, han ocurrido en Nápoles 23 casos y 15 defunciones á consecuencia del cólera, y en el resto de Italia, 137 invasiones y 85 defunciones.

En Spezia, nada.

París 9.—El ministro de la Guerra general Camponon ha hecho saber á la comisión de presupuestos que piensa pedir se eleven á tres millones de francos los créditos destinados á las fortificaciones de la frontera de los Pirineos.

Hoy ha ocurrido un caso de cólera esporádico en Saint-Guen.

Perpiñan 9.—Durante las últimas veinticuatro horas no ha ocurrido ningún caso de cólera en esta ciudad; en los alrededores una persona ha fallecido.

LA SALUD PÚBLICA EN ESPAÑA.

Noticias oficiales. Hé aquí el parte que hoy publica la Gaceta: «Provincia de Alicante. En Elche y Monforte no hubo ayer ninguna invasión ni defoncción de cólera. En Novelda en el campo, hubo una invasión y dos defunciones.

Provincia de Tarragona.

En Tortosa hubo dos defunciones. Madrid 10 de Octubre de 1884.—El director general, E. Ordóñez.

Lede Barcelona.

La prensa de aquella capital no nos trae noticias,afortunadamente, de que hayan ocurrido nuevos casos sospechosos.

Seguen tomándose todo género de precauciones para evitar que lo que solo ha sido un chispazo pase á tomar mayor incremento.

La junta de auxilios se ocupa, según vemos en todos los diarios locales, con gran actividad, no solo de la limpieza y desinfección de los barrios atacados y de los que podían prestarse más fácilmente por sus malas condiciones de salubridad á la prolongación de la epidemia, sino á la mejor y más equitativa distribución de los socorros á las familias necesitadas.

Los alcaldes de barrio, por su parte, practican escrupulosos reconocimientos en sus demarcaciones, con el objeto de hacer desaparecer todo foco de inundación.

Secondando las órdenes dadas al efecto por el alcalde, el señor obispo ha concedido permiso para que se puedan visitar en caso necesario los conventos de monjas.

En La Publicidad vemos que han salido del hospital de Vinceta los tres vecinos de la casa de la calle de San Antonio Abad, en la que falleció un sugeto de enfermedad sospechosa, despues de haber cumplido cuarentena, y los cuatro individuos que cuidaron al enfermo sospechoso de la calle de San Clemente. Por la mayordomía del ayuntamiento se les ha abonado los jornales correspondientes.

El Diario de Barcelona da la noticia de haber regresado á Madrid desde Lérida el general Blanco.

La siguiente noticia es de La Correspondencia: «Por el último correo se ha sabido que en el cruce de Aragón ocurrieron el 26 de Agosto dos casos de cólera, falleciendo uno de los marineros atacados en el hospital de Emu (China).

En dicho buque de guerra se han tomado las precauciones que la ciencia aconseja en tales casos.»

Habana.

Al dar cuenta del correo último de Cuba, dijimos que el capitán general de aquella Antilla, siguiendo el ejemplo del de Puerto-Rico, había declarado súctas todas las procedencias de la Península, de acuerdo con la opinión de aquella Junta de Sanidad, imponiendo tres días de observación á las procedencias de todos los puertos de la Península en el Océano, y cuarentena á los del Mediterráneo.

Sabedor el señor ministro de Ultramar del hecho, hizo lo mismo que cuando supo lo dispuesto por la primera autoridad de Puerto-Rico; es decir, telegrafió al capitán general de Cuba declarando los acuerdos de la Junta de Sanidad, y declarando solamente puerto súcto á Alicante.

El telegrama sentó allí muy mal, y opusieron á él la misma resistencia pasiva que á otras órdenes análogas dadas aquí en la Península á los gobernadores y alcaldes con motivo de la cuestión sanitaria.

Buena prueba de ello son las siguientes líneas que copiamos de un artículo de El Diario de la Marina, periódico templado y sumamente benévolo con el gobierno, referente al telegrama en cuestión:

«Esto es absurdo, y lo absurdo no puede prevalecer. Si cuando solo había cólera en Tolón y Marsella se imponía cuarentena en la Península á todas las procedencias francesas del Atlántico y se establecía un cordón militar á lo largo de los Pirineos, desde Iruña á Port-Bou; si á los primeros casos de cólera en Novelda, Monforte y Eliche se declaraba Alicante puerto súcto y se establecían lazaretos en los alrededores de Madrid, donde se tenía en observación á los pasajeros procedentes de la referida provincia; ¿por qué se condena á la isla de Cuba á no poder adoptar las medidas que su junta superior de Sanidad juzga necesarias para librar estas provincias del terrible hucsped del Ganges? ¿Son por ventura «exageradas semejantes disposiciones?... Si se comparan con las dictadas en la Península, se verá que apenas revisten carácter rigoroso y son sencillamente precautorias.»

Noticias de esta tarde.

Tolón 9 (8'5 t.).—Hoy han ocurrido tres defunciones, de ellas una del cólera.—Bourgarrel.

Orán 10 (8'40 m.).—En las últimas veinticuatro horas han ocurrido 20 defunciones.—El consul.

Génova 10 (12'25 t.).—Génova 10 casos y 19 defunciones. En el resto de la provincia 12 casos y cuatro defunciones.

En la provincia de Massa una defunción.—Cordero.

Nápoles 10 (1'25 t.).—Del día 8 al 9 han ocurrido 41 defunciones. En las cercanías 13 casos y 12 defunciones.

En provincias cinco casos y dos defunciones.—Cordero.

Alicante 10 (10'25 m.).—El alcalde de Novelda en telegrama que acaba de recibir, me dice lo siguiente: En las doce últimas horas, ha ocurrido el fallecimiento por cólera de una niña de siete años invadida ayer en la huerta, sin que haya que registrar en dicho período de tiempo ninguna nueva invasión.

La mujer de veinte años, de cuyo fallecimiento di cuenta en mi telegrama de anoche, se ha averiguado que vino ya invadida del pueblo de Aspe.—El gobernador.

Alicante 10 (1'30 t.).—Los alcaldes de Eliche y Monforte me comunican no haber ocurrido novedad en las últimas doce horas.—El gobernador.

Barcelona 10 (1 m.).—En las últimas doce horas no ha ocurrido novedad alguna en la salud pública de esta provincia.—El gobernador.

EDICION DE LA NOCHE.

Como haya dicho un periódico oficioso, que parece cosa acordada dar por terminada la legislación actual á fines del mes próximo, ó sea días antes de la convocatoria para la reapertura de las Cortes, deducen otros colegas, que quizá haya cambios de personal en las mesas del Senado y del Congreso, y en combinación con esto una modificación ministerial.

Mañana probablemente se publicará en la Gaceta una circular del ministerio de la Gobernación, disponiendo que se levanten los cordones sanitarios donde no hayan ocurrido casos de enfermedad sospechosa de quince días á esta parte. Es posible que se suprima en adelante por la misma causa el parte sanitario de la Gaceta.

Despues del brío y de la constancia con que hemos combatido por peligrosas las pretensiones reformistas de la izquierda, mientras los conservadores, no obstante blasonar de tan monárquicos, se callaban, y aun alentaban á los izquierdistas, se

desenlaga anoche La Epoca pidiéndonos explicaciones.

El decir, que su silencio ante las insinuaciones de La Izquierda Dinástica, que unas van á la Corona, y otras al ejército, quiere justificarlo con la habilidad de que El Correo debía hablar claro.

De modo que el cumplimiento de ciertos deberes por parte de La Epoca, depende de que El Correo repita una vez más lo que tiene dicho hasta la prolijidad.

No lo entendemos, á no ser por la mala situación en que á todos los suyos ha puesto la conducta del Sr. Cánovas.

Todos los periódicos oficiosos levantan la voz para que se sepa que el Sr. Posada ha escrito una carta al ministro de Estado, en la que se muestra profundamente agradecido á S. M. el Rey y al gobierno por la alta distinción que acaba de obtener al haberle condecorado con el collar del Toison.

Los periódicos conservadores sabrán por qué acentúan tanto la actitud del Sr. Posada Herrera.

Sobre un asunto de que se viene hablando bastante desde anteañoche, dice hoy El Imparcial:

«Durante todo el día de ayer se gestionó con gran empeño para evitar la realización de un lance pendiente entre el gobernador de Guipúzcoa, Sr. Casás y el periodista francés Mr. Millau.

En el asunto entran, de una parte el marqués de Casa Fuerte y el general Moreno del Villar, y de otra los Sres. Cavallion y Houghton.

Ignoramos cual sea el estado de la cuestión; pero sea lo que fuere, celebraremos que los amigos de una y otra parte hallen para ambas fórmula satisfactoria de arreglo.

Ahora, como todo el mundo censura, que un telegrama de carácter confidencial, como era el del gobernador de San Sebastian, se haya dado á los periódicos, para sacudirse de encima la responsabilidad, los íntimos del Sr. Romero Robledo dicen que el telegrama lo dieron en la Presidencia, y los íntimos del Sr. Cánovas dicen que de donde salió el telegrama fué de Gobernación.

Parece insinuar hoy El Noticiero que hombres importantes de la izquierda no aceptan la campaña de su órgano en la prensa; pero como La Epoca expresa anoche el mismo concepto, vuelvo La Izquierda Dinástica hoy á decir por tercera ó cuarta vez, que tiene la autorización de sus amigos, y que su director, el Sr. Becerra Armesto, recibe muchos plácemes de todos ellos.

Yá se lo toma también La Epoca, á pesar de sus preguntas, porque anoche aprieta á sus antiguos protegidos, soltádoles esta andanada:

«Por lo demás, del efímero paso de la izquierda por el poder, quedó un rastro tan fecundo... que todo el Jordán de una nueva etapa no será bastante á borrar.»

Que es una edición más de aquello de ¡un puñado de ilusos!

Ha sido nuevamente denunciado El Pueblo Catalán, periódico de Barcelona.

El martes por la tarde, en las cercanías de Alfafar, fué apedreado el tren mixto de Valencia á Madrid, dando una de las pisistras en el vagón que ocupaba el general Sr. Azcoárraga que se dirigía á Alicante.

La Guardia civil detuvo á los autores del hecho.

Preparativos parlamentarios.

París 9.—Las derechas de la Cámara de diputados preparan una gran campaña parlamentaria con motivo de la próxima reunión de las Cámaras.

El primer punto que van á abordar es el relativo al escándalo de la iglesia de San Nicolás del Campo para censurar la conducta de las autoridades por no haber mandado fuerzas suficientes con objeto de evitar la profanación del templo.

Respecto á la política exterior se anuncia un debate contra el Sr. Ferry, acusándole de que trata de buscar el apoyo del príncipe de Bismarck para llegar á una alianza franco-alemana.

Aunque el gobierno trata de evitar una discusión que podría suscitar dificultades en las presentes circunstancias, se duda que lo consiga.

La cuestión de China dará también lugar á enérgicos ataques por parte de las oposiciones, por no haber consultado el gobierno con las Cámaras antes de romper las hostilidades, más tanto en este asunto como en los anteriormente citados, el gobierno tiene asegurada mayoría según el cálculo que hacen los ministeriales.—Fabra.

Ha sido declarado cesante por no presentación D. José Climent y Ferreras, abogado electo de Pontevedra.

Aunque no del todo restablecido de su afección á la vista, hoy se ha encargado nuevamente del despacho de la fiscalía de la audiencia de esta corte, el Sr. D. Federico Melchor y Lamenette.

Esta madrugada le fué robada á un comandante retirado, en la calle del Leon, por dos muchachas que lograron distraerle, una cartera con 163 pesetas en billetes, un abonaré de Cuba de mil pesetas, una cartilla de la Caja de Ahorros de 250 y la cédula personal.

Esta tarde ha visitado al señor alcalde primero una comisión de vendedores de la plaza de San Miguel, para rogar se active el despacho del expediente de reforma del mercado establecido en dicho punto, estando todos los dueños de cajones dispuestos á reformarlos ó sustituirlos por otros con arreglo al modelo que el ayuntamiento designa.

Falta hacer reformar el actual mercado, y no dudamos que el alcalde atenderá al ruego de la citada comisión.

Esta tarde ha visitado al ministro de Estado el representante de Alemania.

Por el gobernador civil han sido entregadas hoy en el parque de Artillería, una pistola de dos cañones, 28 navajas, 7 puñales, 25 cuchillos y 2 cachorillos, cuyas armas han sido recogidas estos días por falta de licencia para usarlas.

En la casa de socorro del distrito de Palacio, falleció esta mañana, á las diez y media, una mujer, de cuarenta y dos años, llamada Ildelfonsa Muñoz, sirvienta en la calle de Ferraz, 31, tercero y que al tender ropa en una ventana, cayó al patio, causando graves heridas.

Por el gobierno civil se han dictado severas órdenes para que se cumpla la ley de caza en lo referente á la que se hace con hurones no matriculados, y en cumplimiento de la orden, la Guardia civil de algunos pueblos ha empezado á dar muerte á cuantos hurones carecen de la autorización debida.

A más de lo que acerca del robo del tren de mercancías decimos arriba, se sabe que á unos 500 metros de la vía y en un montón de tierra, han sido halladas cinco cajas de cartón conteniendo mantas de lana fina para cama y otros efectos.

El gobernador civil ha significado á la dirección de Obras públicas, la conveniencia de que en lo sucesivo los vagones de mercancías se conduzcan cerrados y precintados.

Declarados incompatibles por el ayuntamiento y la comisión provincial los cargos de concejal y farmacéutico de una Casa de Socorro que ejercía el Sr. Sainz, éste ha hecho renuncia del segundo, por

cuyo motivo ha vuelto al ayuntamiento, tomado parte hoy en los debates de las comisiones á que pertenece.

Ha regresado de Guernica el diputado D. Angel Allende Salazar, y por cierto que, según hemos oído, en estos últimos días ha visto removidó á la mayor parte de los alcaldes y concejales de su distrito, los cuales han sido removidados por carlistas.

Inconvenientes de haber atendido con tanta generosidad á los Sres. Sagasta y Castelar.

El día 6 de este mes ha muerto en Sanlúcar de Barrameda D. Vicente Salmon, persona muy conocida en Andalucía, y muy estimada por sus bellas cualidades.

A su familia enviamos nuestro más sentido pésame.

Llamado por el gobierno, ha llegado hoy á Madrid el gobernador de Tarragona, Sr. Castañeda. Háblase de su dimisión.

Parece que ha presentado su dimisión nuestro ministro en Atenas, Sr. Patxot.

Ha sido nombrado en turno del prelado arca liano de la catedral de Córdoba, el magistral de Oviedo D. José María Coe.

Da un telegrama del Sr. Romero Robledo, contestación á otro del comercio de Málaga en que se le pedía la incomunicación con Barcelona:

«Tengo el sentimiento de no poder acceder á los deseos de esa junta, porque el estado de la población de Barcelona no es afortunadamente tan grave como suponen. Las medidas que he aconsejado al gobernador las creo ahora suficientes á la defensa. Nadie me gana en el deseo de prevenir y defender contra la calamidad, y si yo creyese llegado el caso de peligro, no consentiría la amenaza de esos intereses y los del resto del país por la epidemia en Barcelona. Aún son pocos los casos sospechosos y espero extinguir el foco si lo hubiera. Con solo alguna precaución en esa es bastante.»

La colonia aragonesa, residente en esta corte, ha organizado una velada artístico-literaria, que se verificará el 12 del corriente, día de la Virgen del Pilar, á las ocho y media de la noche. Tendrá lugar en el local del Circulo Aragonés, cuyos socios podrán asistir con sus familias.

BALANCE DEL DIA.

El puñado de ilusos.

Las cañas se vuelven lanzas, y los que los conservadores tenían como pupilos, hablan el lenguaje de la emancipación; ¡pero en qué tono!

Nuestros lectores lo van á apreciar por sí mismos.

Cuando los órganos oficiosos, repuestos un tanto de las embestidas de La Izquierda Dinástica, deslizaban insinuaciones como las que anoche deslizaron, queriendo significar que La Izquierda hablaba estos días por su cuenta, este colega, repitiendo de nuevo que habla con plena autorización, escribe hoy un terrible artículo del cual para nosotros tomamos estos párrafos:

«La repulsión y desvío que inspira al país liberal el gobierno usurpador, que surgió de la crisis de Enero, como Minerva de la cabeza de Júpiter, sin que se tuviese en cuenta para nada el estado de la opinión pública, la mayoría de ambas Cámaras, ni las fuerzas parlamentarias, que apoyaban al gobierno anterior, mayores en número que las conservadoras, y sin haberse oído como en todos los países parlamentarios la opinión de los presidentes del Senado y del Congreso,.... justifican que las agrupaciones políticas, que no lo sacrifician todo al culto del personalismo, piensen en buscar las armas de mejor temple que puedan hallarse para combatir y derribar, en el término más breve, una situación política que, despues de los acontecimientos porque España ha pasado en tiempos muy recientes, á todos nos humilla y avergüenza.»

Es de advertir que esto no es más que el preludio del trabajo, porque luego viene el desarrollo del tema, y se dice por La Izquierda Dinástica «que en el campo liberal existen elementos para crear, no una, sino dos y hasta tres situaciones políticas;» añadiéndose á renglón seguido, que es lo que más va á mortificar á La Epoca:

«Si hay abnegación y generosidad para buscar inteligencias entre unas y otras parcialidades, y para establecer lo que se llama tacto de todos ó secreto armonía entre los diferentes grupos ante el enemigo común, la victoria coronará en breve tiempo los esfuerzos de todos.»

Esto principia á ser bastante significativo, ¿no es verdad? pero todavía hay más: La Izquierda Dinástica, fijándose en que La Epoca pide ya una ley de imprenta represiva, y La Union una ley de vagos, exclame:

«Un tan audaz provocación sería preciso responder con un acto de virilidad por nuestra parte; sería preciso pensar en llevar á cabo una grande y ruidosa manifestación, que nos reuniésemos en gran número, designando al efecto cualquiera de los locales más espaciosos de esta capital, y que allí levantarán elocuente y ruda protesta los más notables oradores de la gran familia liberal, ya que el sistema de las exposiciones reverentes, ya relegándose al olvido por el convencimiento general de que en ciertas regiones solo se oyen con respeto y atención ciertas melodías menos armoniosas que las de Beethoven y las de Bellini.»

Cuando esta noche lea esto el Sr. Cánovas—que suponemos lo leerá—¿qué dirá el Sr. Cánovas de los demás y de él propio!

Advertimos, sin embargo, al Sr. Cánovas que siga leyendo con la posible calma, porque todavía hay más hiel en el fondo de la copa, porque despues de lo dicho, que es expresivo, La Izquierda Dinástica remacha y escribe:

«Decir la verdad es un delito en toda situación reaccionaria, aun cuando se diga con el propósito de salvar al que está al borde del precipicio, y de arrancar á las encrespadas olas el naufragio que va á sumergirse para siempre.»

Pero como no es posible que la paciencia deje de agotarse, debemos agotar primero todos los medios que otras sendas menos oscuras nos conduzcan al mismo resultado.»

Por último y como resumen, La Izquierda Dinástica dice hoy que conviene ponerse en defensa, y lo primero en situación tan irresistible, es que cesen ciertas hostilidades de mal gusto entre las oposiciones y nos él pongamos todos á responder con unánime protesta á cualquier nuevo atentado contra las libertades públicas.»

Pues bien, de un partido que así se expresa, por su órgano oficial, decía La Epoca todavía en los últimos días del mes pasado:

«Nosotros, siguiendo nuestra costumbre de elevarnos á la región de las ideas, vemos que LAS VERDADERAS IDEAS LIBERALES están con el duque de la Torre, cuyo partido, grande ó pequeño, es el que difiere en puntos concretos y de VERDADERA DOCTRINA del conservador. Las demás agrupaciones (aquí alude á la que dirige el Sr. Sagasta), aun-

que pomposamente se llaman liberales, lo son de nombre, y lo prueban en sus procedimientos, que unas veces son de autoritarios, y otras de burocráticos.»

Además de esto, que es de una elocuencia tríplicita, conviene recordar lo que el Sr. Cánovas del Castillo, aludiendo á constitucionals é izquierdistas, dijo también en su discurso del Congreso, veinticuatro horas antes de ser gobierno:

«Pero, señores, si he de decir la verdad entera y desnuda, yo digo que la Monarquía se ha visto menos requerida, se ha visto menos amenazada, se ha visto menos hostigada, se ha visto, en resumen, más respetada por la polémica ardiente de la izquierda parlamentaria, que por la polémica en la oposición del partido constitucional. (Ruidores y protestas en la mayoría.)

(Discurso del Sr. Cánovas del Castillo, pronunciado en el Congreso el día 17 de Enero del corriente año)

Y ahora que están convictos los conservadores, ¿hablarán con franqueza en vez de rehuir, como rehuyen, la discusión con La Izquierda Dinástica? ¿A qué obedeció su silencio? ¿Es táctica? ¿Es desdén? ¿Son remordimientos de conciencia?

Sea lo que fuere, es preciso hablar. Fuera habilidades; y mientras tanto, ¡reárdense en su obra el Sr. Cánovas del Castillo y su auxiliar el Sr. Romero Robledo!

De otras cosas, en los círculos políticos háase seguido hablando de la lastimosa cuestión surgida por la carta de M. Millau en El Fajero, y por la publicación del telegrama del señor gobernador de San S-bastian, que los amigos de los Sres. Cánovas y Romero Robledo se la atribuyen recíprocamente, deseando los unos y los otros apartar esta falta de sus respectivos fiolos.

En cuanto al hecho en cuestión, lo único que esta tarde se ha dicho, como más verosímil, es que el incidente se arreglará.

Parece seguro que la Familia Real llegará á Madrid el martes 14 por la tarde. Por cierto que antes del regreso de la corte, los ministros celebrarán un Consejo bajo la presidencia del Sr. Cánovas del Castillo, para ocuparse de los asuntos de actualidad.

Hoy, con motivo del cumpleaños de la Reina Isabel, han estado colgados los edificios públicos. Continúan siendo buenas las más recientes noticias sobre salud pública.

El positivo que el Sr. Sagasta llegará á Madrid el lunes por la mañana.

Esta noche, discurso del Sr. Moret en el Circulo de sus amigos. Los fondos, flojos.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DE HOY 10 DE OCTUBRE

Table with 4 columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS, FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS. Rows include 2 p. 100 int. c., Id. fin del corriente, Idem fin próximo, 4 por 100 perp. ext., 3 por 100 exterior, 2 por 100 exterior, 4 por 100 amortiza, Carreteras Abril, Idem de Agosto, Idem de Marzo, Idem de Julio, Obras públicas, Personal, Ob. de A. de Cuba, Billetes h. de Cuba, Sisas del A Madrid.

París, á ocho días vista, 4'96. Londres, á 90 días fecha, 47'60.

Resumen.

La contratación limitada á muy pocas operaciones, especialmente al contado.

A plazo se han hecho más contratos y el cambio se ha sostenido con firmeza y aún ganado unos céntimos.

Las operaciones de ciertas cantidades, son las que más han abundado, lo mismo en el 4 perpetuo que en la Duda amortizable.

En general, el mercado ha ofrecido el aspecto de inacción como en expectativa del rumbo que tomen las negociaciones.

El 4 por 100 interior al contado, se ha hecho á 60'15 y 25'.

A fin de mes á 60'15, 20 y 25 en este orden, y á 60'60 con prima de 40 céntimos.

El exterior con solo el cambio de 60'55.

El amortizable en partida á 74'30 y 10, y en títulos pequeños ha fluctuado entre 74'20 y 40.

Los billetes de Cuba á 88'40, 20 y 25.

También se han publicado hoy las obligaciones de 1.000 reales del ayuntamiento de Madrid, al cambio de 74 por 100.

Las cédulas al 6 por 100 del Banco Hipotecario á 101'65, y las del 5 por 100 sin cotizar.

Y las acciones del Banco de España han subido dos enteros, pues quedan concertadas operaciones para publicar mañana á 280 por 100.

Bolsin.

A las cuatro y media.—4 por 100 interior contado, 60 por 100 dinero; fin de mes, 60'05 papel.

Aumenta la oferta de papel y los cambios han perdido 15 céntimos despues de la hora oficial.

Cultos.

Santo de mañana.—San Fermín y San Nicasio. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Escuelas Pías de San Fernando, dando por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, completas.

Espectáculos para mañana.

Español.—10 de abono.—T. 1.º par.—A las 8 1/2.—La esposa del vengador.—Los dos cordos.

A la Virgen.—Turno 4.º par.—A las 8 1/2.—El milagro de la Virgen.

zarzuela.—Representaciones de Mme Anna Judic.—7.º de abono.—T. impar.—A las 8 1/2.—Vaudeville en un acto Chatelet á vendre.—Última del vaudeville en tres actos Niniche.

Comedia.—8.º de abono.—T. 2.º impar.—A las 8 1/2.—Un inglés y un vicario.—La familia del boticario.—Intermedios por el sexteto.

Novedades.—A las 8.—Salirse de su esfera.—Sin título.—A las 10.—Con familia! (3 actos).

psilava.—T. 2.º impar.—A las 8 1/2.—El bergantín de Estante.

lara.—T. 3.º par.—A las 8 1/2.—Rondó final.—A las 8 1/2.—La mujer del sereno.—A las 10 1/2.—I dilettanti.—A las 11.—Vivir para ver.

Variedades.—A las 8 1/2.—Por asalto (nueva)—A las 9 1/2.—De la noche á la mañana.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—Vivitos y coleando.

Martin.—A las 8 1/2.—Los bandos de Villafrita.—A las 9 1/4.—La isla de San Baladrán.—A las 10 1/4.—Dar la castaña.—A las 11 1/4.—Los bandos de Villafrita.

cielo de frisco.—A las 9.—Variado espectáculo cómico, en el que tomarán parte Mr. Novelas con su chromo-photo-rama, miss Renovia, el aplaudido humorista Mr. Buatier de Kolla, Mr. Franklin en el trapezio de equilibrio, los aplaudidos barristas Louch y Fox, monsieur Ponte, mistress Chevallier y Fontana, el popular Tony Grice, los aplaudidos Lees y Martinis y los clowns Lich, Treuter, Gaetano y Mazoli el estúpido.

Imprenta de El Correo, á cargo de F. Fernandez Calle de San Gregorio, núm. 8.

**GRANDES DEPÓSITOS DE ALFOMBRAS**  
GUSTOS ELEGANTES PARA SALONES, GABINETES Y OFICINAS

Es preciso que todas las familias, antes de gastar su dinero en alfombras, se enteren bien de lo que venden, en gustos delicados, clases ricas y precios imposibles.

Moquetas superiores, colores sólidos; antes valían 6 pesetas y vendidas a 4 pesetas.

Alfombras ricadas de Bruselas a 3 pesetas.

Alfombras de fieltro de 7/4 de ancho en precios dibujos a 12 reales.

Alfombras de fieltro de 5/4 de ancho en colores especiales; colocadas a 8 reales.

Abrás y cordelillos ingleses, ancho 4/4 a 3 y 4 reales cada uno.

Piel, limpiabarros y cepillos para la limpieza de las alfombras.

Grandesos bordados en alfombrillas sueltas para sofás, gabinetes y pies de cama.

De bajos nuevos y elegante de cortinas de raso y tela caprichosa para comedores y gabinetes, desde 30 pesetas el par.

A tirulas numeradas y escogidas en ricas telas para tapiestas, como sillerías, cortinas y toda clase de muebles, haciendo un descuento especial en estos géneros.

Mantas para cama y viaje, sillas y veladores extranjeros. Ojos de tres lunas y caprichos especiales de Viena.

**ALMACENES INMENSOS DE LA ISLA DE CUBA**  
MONTERA, 18, MADRID

Remesas a Provincias.—Dirigirse al propietario D. Eduardo García Lecoz, pidiendo muestras y catálogos.

La ETERNA BELLEZA de la PIEL obtenida para el empleo de la

**PERFUMERIA ORIZA**  
de L. LEGRAND, Proveedor de la Corte de Rusia.

**BEAUTÉ ET JEUNESSE**  
**CRÈME-ORIZA**  
DE NINON DE LENÇLOS

Esta CREMA suaviza y blanquea la PIEL y le da la TRANSPARENCIA y la FRESQUERA de la JUVENTUD. Hasta la edad la más adelantada PRESERVA IGUALMENTE el rostro del BOCHORNO, de las Manchas de Rojez y de las Arrugas.

Depósito principal: 207, calle San-Honora, París.

**ORIZA-LACTÉ**  
LOCION EMULSIVA  
Blanquea y refresca la piel. Quitada las manchas de rojez.

**ORIZA-VELOUTÉ**  
JABON segun el D<sup>o</sup>. Revell  
Lo mas suave para la piel.

**ESS-ORIZA**  
Perfumado a todos los ramilletes de flores nuevos. Adeptados por la moda.

**ORIZA-VELOUTÉ**  
PÓVLO de FLOR de ARROZ adherente a la piel. Dando el Aligado del momento.

Depósito principal: 207, calle San-Honora, París.

**PLATA MENESES**  
Importante adelanto en nuestra industria

Es el metal blanco puro que empleamos para toda la fabricacion de objetos para iglesias y servicios para mesa. Exhíbase siempre nuestra marca de fabrica. Pídanse tarifas de precios y catálogos de dibujos, que son remitidos a vuelta de correo. Para evitar engaños, dirigirse directamente a los señores

**HIJOS DE LEONCIO MENESES, PRINCIPE, 7**

Las familias que regresan a la corte los recordamos los vinos superiores de mesa a 5 y 6 pesetas las 12 botellas sin casco. La Gran Bretaña, Arena, 18.

**GRANDES BODEGAS ESPAÑOLAS**  
Hermosilla, núm. 9.—Barrio de Salamanca.

Vinos de mesa por mayor Clases superiores. Se sirve a domicilio desde 12 botellas en adelante y por arrobas (22 botellas) y medias arrobas (11 botellas).—Depósitos en las principales tiendas de ultramarinos.

Almacenes: Hermosilla, núm. 9

**BOCA MENTOLINA DENTIFRICA BOCA**

Elixir Aleman del Dr. GUTLER  
Importado y preparado por el

**DR. ANDREU, DE BARCELONA**

**BOCA GRAN REMEDIO BOCA**  
para la BOCA

VIRTUDES RECONOCIDAS Y POSITIVAS DE ESTE ELIXIR  
1. Calma el dolor de muelas por fuerte que sea y detiene las caries.  
2. Limpia la boca de cuerpos extraños y quita el sarro.  
3. Emblanquece los dientes y dá brillo al esmalte.  
4. Aromatiza y pone fresca la boca quitando la fetidez del aliento.  
5. Cura la terrible enfermedad del escorbuto por crónica que sea y  
6. Fortalece los dientes y muelas dando vigor a las encías.

Es además el específico más elegante, confortable y económico. Cada frasco tiene 130 gramos de Elixir, lleva un cepillo para la dientes y vale solo 10 reales.

La Mentolina en polvo aumenta el embellecimiento y blanquea de los dientes.

Se venden en todas las buenas Farmacias de España y Antillas.

**Bodega de Casabonay y C.**  
Ferraz, 88 y Jardines, 19.  
Tinto de pasto a 63 cts. botella

**SE CEDE**

para dormir una habitación a un caballero ó señora.—Informarán, calle del Almirante, núm. 17, tienda de ultramarinos.

**IMPRESA DE EL CORREO**

En esta casa se hacen toda clase de impresiones, como son: revistas, folletos, periódicos semanales; quincenales y mensuales; estados, circulares, memores, prospectos, recibos y obras de lujo, para cuyos trabajos cuenta con tipos de los más modernos en la tipografía.

S. San Gregorio, 8.

**LOCAL**  
Se desea uno espacioso en sitio céntrico y propio para establecer una industria.

**CONGRES HALL HOTEL**  
SARATOGA SPRINGS N. Y.  
SARALENT, COX y SOUTHGATE, PROPIETARIOS

Este famoso hotel, uno de los mejores del Continente Americano, se ha abierto al público el día 10 de Junio.

DEPARTAMENTO ESPAÑOL

Previo convenio efectuado entre los propietarios del Congreso Sres. Clement Cox y Southgate y D. Pedro Riesgo propietario del Hotel Español a Hispano Americano, los señores pasajeros españoles é hispano-americanos que concurren a este delicioso punto de aguas minerales, encontrarán en el establecimiento servicios en todos los departamentos de la casa que hablan español.

Los señores viajeros podrán tomar habitaciones en la Agencia General en esta ciudad, a cargo de D. Pedro Riesgo, propietario del Hotel Español números 116 y 118 Westth 14 St., Nueva York.

**SOLUCION CASES**  
DE CLORHIDRO-FOSFATO DE CAL

Premiado en la Exposicion Farmacéutica Nacional Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etc., sustituyendo con ventaja a la de COIRRE.—Al por mayor, Sres. Añón y Cases, plaza de la Lana, 4.—Barcelona.

En Alicante: farmacia de D. Francisco Aguiló, Mayor, 1.

Se reciben esquelas de defuncion para este periódico hasta las seis de la tarde, en la Administracion, calle de San Gregorio, núm. 8, bajo.

**ESPAÑA**  
SUS MONUMENTOS Y ARTES.—SU NATURALEZA É HISTORIA

Obra escrita por los señores D. Emilio Castelar, D. Pedro de Madrazo, D. Manuel Murguía, D. Francisco P. Margall, D. Pablo Piferrer, D. José María Cuadrado, etc., con un prólogo de D. Antonio Cánovas del Castillo.

EDICION DE GRAN LUJO.

Profusamente ilustrada con ricos grabados, grabados al boj, dibujos a pluma, holiografías y cromolitografías, reproduccion del natural de los tipos característicos de España, sus principales monumentos, paisajes, cuadros, joyas, mobiliario, armas, trajes y demás objetos suntuarios y artísticos.

Esta obra consta de 17 a 20 tomos, repartidos por cuadernos semanales de 100 páginas a reales.

Puntos de suscripcion.—Barcelona: En casa de los editores DANIEL CORTEZO y compañía, Aneias-March, 95, y principales librerías.—Madrid: En las principales librerías, centro de suscripciones y en la «Gaceta de los Caminos de hierro», Magdalena, 6, principal.—Provincias y Ultramar: En casa de los señores corresponsales de la Biblioteca «Arte y Letras.»

Curacion infalible de

**LA TOS**

por crónica y rebelde que sea, con las nuevas

**PASTILLAS PECTORALES DEL DR. MARQUES**

Pruebas y las bendiciones

De venta en su farmacia y laboratorio, calle del Hospital número 190, Barcelona.—Caja, 8 rs.—Por correo, 7 rs.—En Valladolid: don Mariano Pérez Minguéz y D. E. Alonso Oja.

**70** reales el ciento de azulejos valencianos de primera, blancos y con dibujos, con CUATRO por ciento de descuento en los pagos al contado.

**GRAN DEPÓSITO DE HIJO DE MIGUEL DIAZ**  
C. Dades, Sevilla 6.

**ENFERMEDADES SECRETAS**

Consulta todos los dias de 2 a 4 de la tarde. **EDUARDO ROMEU**, Santa Catalina principal, 14 Zaragoza.

**BASS ET CO'S**  
INDIA PALE ALE

Agent Geo. Hodgson

Los Sres. Bass et. C. previenen al público que habiendo nombrado agente en Málaga a D. Jorge Hodgson, las cervezas de su fabricacion podrán obtenerse de dicho señor, debiendo leerse en las etiquetas, cápsulas y corchos de las botellas, su nombre, para autenticar la procedencia del género.—Burton Upton Treat Beer o-1874.

10 Obre.) FOLLETTIN DE «EL CORREO» (f. 96)

**LAS GRANDES ESPERANZAS**

vuelta; le prometí que empezaría la vida de gentleman en grande escala.

Me ocurrió la idea como a Herbert que sería un gran medio para hacerle pasar el estrecho, el pretexto de que necesitaba ir a París a comprar lo necesario para montar mi casa bajo un pie elegante.

Partí, pues, hacia Satis-House al amanecer y ya estábamos en plena campiña, cuando el sol se levantó en el horizonte, tembloroso y pálido, medio envuelto entre cenicientas nubes y niebla gris.

Cuando llegamos al Cerdo azul después de un viaje húmedo y frío, ¿a quién encontré en la puerta, sino a Bentley Drummler?

Hízose el distraído como si no me hubiera visto y yo por mi cuenta hice lo mismo. Aquello fué para mí un nuevo golpe, pues no se me podía ocultar el objeto que le traía a la villa.

Hice como que leía el gracioso periódico medio ilegible que vi sobre la chimenea, y en donde no había ninguna noticia nueva ni interesante, sino los precios corrientes de las conservas, la manteca, los vinos y otros artículos comerciales por el estilo.

Yo estaba sentado junto a la mesa mientras él se colocó de una manera irregular junto a la chimenea.

Por grados vi un insulto en aquella persistencia a permanecer delante del fuego, me levanté y determiné colocarme a su lado.

Tuve que pasar mi mano por entre sus piernas para coger las tenazas a fin de avivar el fuego por haciendo aun como que no le conocía.

—¿Es con intencion?—dijo M. Drummler.

—¡Oh!—dije sin abandonar la badila—¿sois vos? ¿Quién se habia de imaginar?... No os habia conocido y me preguntaba quién sería el original que parecia quererse comer el fuego.

Dicho esto, púseme a atizar el fuego con ardor. Después me coloqué junto a Drummler con la espalda hacia la chimenea.

—¿Legais ahora?—me preguntó.

—Sí—dije.

—¿Qué fonda y que país más malo!—dijo—¿no es el vuestro?

—Sí—respondí—me han dicho que se parece mucho al Shropshire, que segun creo, es el vuestro.

—Nada absolutamente.

Entonces Drummler miró sus botas y yo miré las mías; después él miró las mías y yo las suyas.

—Y hace mucho que estais aquí?—pregunté resuelto a no ceder ni una pulgada de fuego.

—Lo bastante para estar fatigado, dijo de muy mal humor Drummler, pero resuelto en la apariencia a no moverse tampoco de allí.

—¿Os quedareis mucho tiempo aquí?

—No puedo decirlo—dijo—¿y vos?

—No puedo decirlo, contesté.

Después los dos nos pusimos a silbar a un tiempo.

—No hay por aquí una gran extension de pantanos?—me preguntó de pronto.

—Sí—y que?—dije.

M. Drummler me miró, después miró mis botas y por fin dijo:

—¡Oh!

Y se echó a reír.

—¿Os divertís, señor Drummler?

—No, dijo, nada de particular veo; voy a dar un paseo a caballo para explorar los pantanos por puro placer. Me han dicho que por las villas de los alrededores se encuentran curiosas posadas y hermosas fraguas. ¿Es cierto? ¿Moz?

—Señor!

—¿Está puesto mi caballo?

—Está delante de la puerta, señor.

—Escuchad, la señora no mortará hoy, hace muy mal tiempo.

—Muy bien, señor.

—Y yo no volveré, porque cómo con esa señora.

—Muy bien, señor.

Entonces Drummler me miró. Habia en su cara de erizo un aire de triunfo insolente que me partió el corazón.

Triste como yo me encontraba, me exasperó aquello hasta tal punto, que me sentí tentado de cogerlo y sentarle en el fuego.

Una cosa era evidente para los dos; y era que mientras alguien no viniera a nuestro socorro, ni el uno ni el otro podia dejar el fuego.

Estábamos como he dicho, los dos delante del fuego espalda contra espalda, pie contra pie, con las manos detrás y sin movernos una línea.

Apesar de la niebla veíase el caballo fuera de la puerta. Mi almuerzo estaba encima de la mesa. El mozo me invitó a almorzar y le hice un signo con la cabeza y permanecí silencioso.

—¿Habeis ido al Bocage desde la última vez?—me dijo.

—No—contesté—quedé harto de Pinzones la última vez que estuve allí.

—¿Fué el día en que diferimos de opinion?

—Sí—respondí secamente.

—Vamos, vamos se os dejó tranquilo—dijo Drummler con tono burlesco—no debisteis hacer caso de aquello.

—M. Drummler—dijo—no os reconozco competencia para darme consejos sobre ese punto. Cuando me dejo llevar (sin que esto quiera decir que en aquella ocasion me dejara llevar) no lanzo vasos a la cabeza de las gentes.

—Yo los lanzo—dijo Drummler.

Después de haberlo mirado dos ó tres veces examinando su estado de excitacion y de furor creciente, dije:

—M. Drummler, yo no he buscado esta conversacion y la encuentro poco agradable.

—Seguramente no lo es mucho—dijo él mirándome desdeñosamente por encima del hombro—pero creed que me es absolutamente igual.

—Y en consecuencia—continué—con vuestro permiso, desearia que no volviéramos nunca a ocuparnos de cierto género de recuerdos.

—Esa es precisamente mi opinion—dijo Drum-

le—y antes lo hubiera dicho si me hubierais dejado hacerlo, pero no perdis vuestra calma; no habeis perdido ya bastante y aún quereis perder más?

—¿Qué quereis decir, señor?

—Mozol—dijo Drummler a modo de respuesta. El mozo reparécchelo.

—¡Por aquí escucha bien; la señorita no sale hoy y yo como con la señorita.

—Perfectame, señor.

Después que el muchacho hubo tocado con la palma de la mano la tetera que se enfriaba rápidamente, que me hubo mirado con aire suplicante y que se hubo marchado, Drummler sin moverse apenas, sacó un cigarro le mordió el extremo y lo encendió. Yo estaba nervioso y fuera de mí en aquella situacion violenta, sobre todo porque toda conversacion entre nosotros era imposible sin que el nombre de Estela dejara de pronunciarse.

Por lo tanto, volví friamente los ojos al otro lado de la habitacion y permanecí silencioso como si espuyera solo.

Es imposible adivinar cuánto tiempo hubiéramos podido permanecer en aquella posicion ridicula sin la entrada en la habitacion de dos ó tres granjeros conducidos yo creo, por el mozo. Entraron quitándose los sobretodos y frotándose las manos, y como avanzaban hacia la chimenea, tuve que hacerles sitio.

Después vi a Drummler desde la ventana coger las riendas de su caballo y montar en él con sus maneras desmañadas y brutales moviéndose de un lado a otro y de delante a atrás.

Completamente fuera de mí, me lavé y arreglé un poco y me fui a la memorabilia y vieja casa que tantos perjuicios me trajo y en la cual hubiera sido una felicidad para mí no haber entrado jamás.

**Capitulo XV.**

En la habitacion en donde estaba el tocador con las galas nupciales desparramadas por el suelo, encontré a Estela y a miss Hawisham.